

台妄想挾美支持參加 WHA

未收到大會邀請函 吹噓全球防疫缺口

香港文匯報訊 綜合中央社及中國外交部網站報道，美國在台協會(AIT)主席 James F. Moriarty (台譯莫健) 本周訪台，其間提到美國期盼台灣繼續參加世界衛生大會(WHA)。這一說法令一直沒有收到邀請函的台灣當局彷彿抓到救命稻草，聲稱「打壓台灣對國際社會的防疫造成負面影響」。但是大陸並沒有在「一中」原則上鬆口，外交部發言人昨日回應媒體詢問時重申，「在所謂台灣的國際空間問題上，我們一貫堅持按照一個中國的原則處理有關問題」。

第70屆WHA預計下月22日到31日於瑞士日內瓦舉行，網路報名將在5月8日截止，台灣至今未收到邀請函。

美國在台協會主席莫健昨天稱，美國持續支持台灣在國際社會上作出有意義的實質貢獻，「我們歡迎台灣以觀察員的身份參加過去8屆的WHA，也期盼台灣繼續參與這個重要會議。」

該說法無異於給徬徨等待一紙邀請函的民進黨當局「打了雞血」。先是由台灣地區外務部門發言人王珮玲出來說話，稱莫健這一說法顯示美方正以「行動表現對台灣以專業參與世衛的支持」。王珮玲透露，台灣持續透過美國等「理念相近」國家，以口頭或書面方式向世界衛生組織(WHO)秘書處表達堅定支持受邀以觀察

員身份參與WHA立場，相關館處已向國際醫衛團體人士溝通，力倡全球防疫沒邊界。

陸強調「一中」原則不變

不過，王珮玲也承認，在努力過程中，的確感受「比較複雜的因素」，可能影響最後結果，推動不如過去那樣容易。

台灣「總統府」也馬上跟進，聲稱台灣不能成為全球防疫的缺口，打壓台灣，不僅對台灣人民不公平，也對國際社會的防疫造成負面影響。台灣「總統府」發言人林鶴明形容莫健於區域重大形勢的「關鍵時刻」赴台訪問，象徵台美關係的密切，當局對於他來訪表示歡迎，也非常感謝美國政府及各界對台灣參與WHA組織的支持。



美國在台協會主席莫健表示，美國期盼台灣繼續參與WHA。圖為台灣地區「副總統」陳建仁(右)、莫健(中)、美國在台協會處長梅健華(左)等人昨日出席「登革熱、寨卡及尼卡病鑑別診斷國際研習營」開幕典禮。中央社

林鶴明表示，在WHA的參與上，無論如何，健康沒有邊界，防疫不能有缺口，台灣參與世衛組織，不但是攸關全台人的健康權益，也是世界衛生與防疫體系不可或缺的一環。

外交部發言人昨日回應媒體詢問時重申，在所謂台灣的國際空間問題上，我們一貫堅持按照一個中國的原則處理有關問題。海峽兩岸關係協會副會長昨天在浙江參加一個活動時也作出相同的回應。



世界衛生大會的標誌。

台今年經濟增長料超2%

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣經濟研究院昨日宣佈，受全球景氣復甦影響，將今年台灣經濟增長率預測修正為2.04%，較1月的預測值上修0.26個百分點，這也是繼元大寶華的2.10%、中華經濟研究的2.11%後，第三家上修今年經濟增長率破2%的台灣智庫。

台經院院長林建甫指出，全球經濟呈現復甦態勢，拉升台灣對外貿易表現，因此上修經濟增長率預測。不過，下半年則受基期因素、原材料價格無上攻動力，以及iPhone新品表現仍是未知數等因素影響，台幣和經濟都可能走弱。

下半年未知變數多

台經院景氣預測中心主任孫明德強調，台灣在千禧年前經濟增長都遠高於全球平均，如今海外情勢反而是影響台灣經濟的主要因素，「等於是8分靠海外、2分靠自己」。他認為，短期內經濟榮景仍會維持，但長期就充滿太多未知數。

整體而言，台經院認為，今年全球經濟雖維持在復甦態勢上，但要留意不確定因素，包括歐洲政經形勢、近期美聯儲考慮縮減資產負債表規模的談話，恐將影響各國匯率與全球金融市場，再加上近期一些區域發生衝突，若持續升溫，將衝擊全球經濟。

「立院」周五討論陸生納保

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「立法院」昨日處理本周五的院會議程草案，民進黨團將促進轉型正義條例草案，及攸關大陸學生納保的健保法修正案列入討論事項議程。

「立法院」程序委員會當天安排本周五院會議程，民進黨團提出的討論事項順序中，將全民健康保險法部分條文修正草案列為討論事項第13案，促進轉型正義條例草案列為討論事項第14案；雖然中國國民黨團有異議，但經表決後還是照民進黨團提案通過。

另外，陸生納保案及促進轉型正義條例草案雖然都已被送出委員會，但朝野對於法案內容仍無共識，因此仍需用「立法院長」蘇嘉全召集朝野協商討論。

連戰等藍營公僕被追討退休金

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「立法院」昨日三讀通過針對「老藍男」的「公職人員年資併社團專職人員年資計發退離給與處理條例」，將追討黨職併公職者溢領的退休金，受此影響的中國國民黨前主席連戰將被追討近千萬元(新台幣，下同)。連戰辦公室表示，一切依法處理，但絕不接受污蔑、污名。國民黨團也回應，不排除打集體訴訟。

該條例由民進黨「立法院」黨團提出，主要針對過去國民黨執政時期的政務官、常任人員，年資與黨資併計的人員，應該在扣除黨職年資後，重新核算退職給與。去年底初審通過草案，「立法院」排定昨日二、三讀。

在審查會中，時代力量黨團認為，所謂社團專職人員，主要是指曾任職在國民黨的退職人員，故提出修正動議，條例中的

「社團專職人員」加入「國民黨各級黨部」。對此，民進黨團接受建議，納入條文。

針對黨職併公職人員

草案規定，溢領退離給與者，應由核發機關在條例施行1年內，明定退職政務人員，由領受人及開具其社團專職人員任職證明的社團連帶返還。若拒絕返還將進行追繳。

據統計，過去有黨職併公職溢領退休金的計有381人，綠委陳其邁說，立法後可省2.29億萬元，加上教育人員部分，總計可省下4億元負擔。

其中，包括連戰、前「考試院長」關中、前台中市長胡志強等國民黨大佬均納入「社團專職人員」類別，估計關中須返還約1千萬元，連戰須返還約983萬元，胡志強須返還約865萬元。

「空中救人」巧遇 兩仁醫重溫同窗情



4月21日深夜，南航CZ3818航班從合肥機場起飛後大概十分鐘左右，乘務員發現一名坐在36C座位的女性旅客面色通紅並劇烈地不停喘氣。經詢問，旅客自稱感到非常不舒服。乘務員隨即報告乘務長，乘務長馬上向客艙廣播尋找醫生。

很快，兩位醫生就來到了患者身邊，一位是坐在31C座位的譚家駒醫生，另一位是坐在35H座位的張敏州醫生。兩位醫生上前進行詢問後，為了方便診治，建議乘務員將患病乘客扶到後部服務間。

兩位醫生都相當有經驗，一邊安慰該旅客，一邊讓乘務員倒水讓旅客慢慢喝

日前兩位年過花甲的醫學專家在安徽合肥飛廣東廣州的航班上，向一名身體不適的女乘客伸出援手施救。巧合的是，兩位醫生原來是40多年前的大學同學，這是他們畢業後的首度重逢。

■《廣州日報》

下，並在工作人員的幫助下拿來機上氧氣瓶，給旅客適量的吸氧，很快患病旅客的症狀就得到了緩解。兩位醫生一直和機上工作人員守護在患病旅客身邊，直到飛機快降落時才回座位。

22日凌晨2時16分，飛機安全降落在廣州白雲國際機場，患病旅客和其他旅客一起正常下機。乘務員也對兩位熱心的醫生旅客再三表示了感謝。

畢業逾40年遇故人

巧合的是，這兩位醫生竟然是大學同班同學，1976年一起畢業於中山醫科大學醫學系，畢業後，譚家駒回了家鄉佛山市，在市一人民醫院幹心胸外科，如

今是佛山市第一人民醫院顧問、佛山市醫學會會長；張敏州則留在廣州，進入中山醫科大學第二附屬醫院，主攻心臟病，目前是廣東省中醫院心臟中心副主任，重症監護科主任。

由於各自忙於工作，兩位業內專家一直沒怎麼參加同學聚會，竟然廣佛這麼近，就是沒見面！譚教授說：「我可認得你，在機場的休息室，我就覺得那是你，愣是沒敢認！」到了機上，張敏州坐35H，譚家駒坐31C，如果沒有同機出手救治乘客，估計兩同學還沒發現「故人在旁」。



高空救人瞬間，兩故人重遇。花白頭髮者為譚家駒，穿深色風褸者為張敏州。網上圖片

雲南採狼毒草修復珍稀古籍



雲南少數民族古籍亟待修復。網上圖片

輕拈一撮狼毒草，搗碎提取原液熬製，再與紙漿混合……雲南省古籍保護中心修復室裡，出身古籍修復師的楊利群小心翼翼地研製修書原料。為修復殘損的藏文古籍，這類精細功夫，他每天都得操練一回。

自2012年雲南開展少數民族古籍搶救性修復工作以來，古籍修復專家探索復原古法造紙技藝，大批藏文、彝文古籍在「修舊如舊」中告別了化作塵土的危機，重新煥發出昔日的風采。

截至目前，雲南累計搶救修復彝文古籍《占死星神書》、《占病書》、《吾查》等14,000餘頁，藏文古籍《大寶積經》、《大般若蜜多經》等近2,000頁，成功完成了彝、藏民族古籍搶救性修復工作。

雲南藏文古籍主要集中在迪慶藏族自治州境內。傳統用於抄寫經文的藏紙多加入天然植物原料，韌性強、防蟲蛀。但目前，即使在西藏，這一傳統造紙技藝也鮮有流傳使用。

「藏文古籍可能被燒壞，但很少有蟲蛀，所以應當借鑒古人的技藝來修復。」楊利群說，古籍修復人員在高原地區尋找到狼毒草，將其根部搗碎，提取原液加入補書所用的紙漿中，研究出一套可行的創新性修復方案。

■新華社



溫舉珍翻閱收藏的老地圖。網上圖片

滬翁癡迷老地圖 50年藏2000種

泥城橋、八仙橋、洋涇濱……年輕人也許聽過這些地名，卻很難在地圖上指出大致方位。不過，在上海虹口73歲的溫舉珍家中，這些地名就靜靜躺在他所收藏的上海老地圖中。50年來，溫舉珍收藏上海地圖、體育地圖、折扇地圖等共2,000種，包括百餘年的上海地圖700餘份。

溫舉珍是個不折不扣的「地圖迷」。12歲，他偶然在新華書店買了一份《上海市市區圖》，從此把地圖當小說一遍遍翻看。對他來說，這些藏品是他的「心頭肉」，收集的經歷也是一筆可貴的財富。

時隔13載上下冊地圖「合璧」

溫舉珍收藏的700餘份上海地圖中，有解放前的老上海地圖60餘份。在收藏一套發行於上海解放前夕的《上海市行號路圖錄》時，溫舉珍頗費周折。1989年的一天，在藏友的推薦下，溫舉珍在太原路上買到一本解放前出版的上海地圖冊。遺憾的是，這本圖冊只有上冊，包括延安路以北的地圖內容，路南的南市、盧灣、徐匯等地區均在下冊中。這樣一來，下冊地圖讓他牽腸掛肚了好多年。直到1992年，溫舉珍在福佑路又看到這套圖冊，因難

主開價高且不拆零賣，只能放棄。直至2002年，溫舉珍在藏友開設的舊書店裡，再次與這套圖冊相遇，最後他以1,300元(人民幣，下同)的「友情價」將寶貝帶回家。時隔13年，上下兩冊地圖終於「合璧」。

在所有藏品中，最讓溫舉珍引以為豪的是上海商務印書館發行的《實測上海城廂租界圖》，「這是我早年從一次收藏沙龍上淘到的，花了3,700元。」溫舉珍當時的月工資只有600元。該圖冊於1913年出版，清晰記錄了老上海每一個租界的位置。

■《解放日報》

閩時裝周倡環保 走秀變「綠野仙蹤」



模特從綠意盎然的灌木叢中魚貫而出。記者蔣煌攝

昨夜開幕的福建泉州石獅國際時裝周，今年跳出了「純T秀」，將灌木叢林花園搬到了秀場，走秀變成了一場「綠野仙蹤」般的森林探險。

舞台以「灌木叢林+流水瀑布」的自然生態景觀作為主軸，寓意回歸本源的初心不變，亦宣揚了環保理念。不斷變幻的燈光效果下，3米多高的流水瀑布頗為吸睛。隨着一首悠揚的小提琴獨奏曲在秀場舞台響起，一場以「重回初始，時尚溯源」為主題的Cabbeen時裝發佈會上演。時裝秀上，生機勃勃的灌木叢林融合了悠揚的鳥鳴和蟋蟀聲，宛如上演一場美妙絕倫的二重奏。在綠意昂揚的灌木叢林中，50多名模特魚貫而出，所到之處都留下縷縷香煙。時裝周還將有近20場「霓裳盛宴」陸續演繹。

■香港文匯報記者蔣煌攝 石獅報道